ISI ATRISIN AJUMI

5.1. Piendram, 274.

5.2. a) . Piengram, 1; 2; 3; 4.
b) re. Visiem g@dgjiem cipariem jbat dazdiem, un neviens no tiem nav 0. Ja

kads no tiem ir 5, tadgogjie var kit tikai 1; 3; 7; 9, turldt 1 un 9, & af 3 un 7
reize nevar lat. Ja 5 nav, tad no katra narigm (1;9), (2;8), (3;7), (4;6) vartb
tikai viens @dgjais cipars.

5.3. a), b):3, skat. 5. mm.; ¢): r&, jo ritinu skaits taisnati nedads ar 5.

1
3 7

5.2m. 6. Zim.

5.4. &, var. Skat., piem., 61m.

5.5. &, ta var gadities. Piendrs: cempiorata sgelé 13 komandas. Viena nam uzvar 5
speles un zaud 7 sgles, bet visas citas slescempiorita beidzas neiddrti.

6.1. Jebkurs daudzums noi@2 3. Pienrari:
1,4,7), (1,3,6), (1,2,5), (3,6,9)

6.2. a) §; skat. 7. mm.

L=25

7. 721m.

b) re. Ja kofgas robezas garums ir L, tad abu perimetru summ#&-+2l jeb
50+100. No vieadibas 40+2L=150 iegstam L=55, dpcc vienas dis perimetrs

nevar it 50.

6.3. Atmetot 1, prejie devini skaifi sadalis 3 trijniekos ar kogjo summu 54; apec
vismaz vienam no Siem trijniekiem summa nav #kazpar 18. kidzgi, atmetot

10, iedgistam trijnieku, kura summa nav k&h par 15.



6.4. 3, var. Skat., piem., 81m.

1(2(3[4[5[1]2
4151112|3|4|5
21314]|5]1]12]|3
51112(3]|4]|5]|1
31415(1]12]|3|4
1234|512
4151112]|3|4|5
8.72m

6.5. N, nevar. Apzmgjot ar x patvéigu uzraksto skaitli, ar x, Xz, X3, X4 ta kaiminus
un saskaitot visas viedibas x + ( x+ X2+ X3+ X4) = 17, ie@istam 55 = 17124,
kur S - visu uzrak®io skaitu summa. Bet 124 nedads ar 5.

7.1. Afin,jo xy,5 un Y vienlaidagi ir pozitivi vai negaivi.
y X

7.2. Nocetram baltagm figuram sasidam baltu kvaditu, uzliekam virea melnajam
un @kotrgjas griezumaihijas no katra kvadta “parkopejam” otra.

7.3. a) skat. 9.1m.
b) Sai gaguma daudzdiris ir izliekts, @ipec uz katra leka malas atrodas
augsikais viena daudzsta mala, un @ malu skaits nepsniedz 6; ieprieks
redZ£jam, ka tas variit no 3 idz 6.

& &) Ix
S

7.4. a) pierdram, 5
b) bezgali daudz, piereram, visi skaifi 55 ......... 505
¢) sauksim par bloku desmitpkartasnemtus natuus skaitus nO, nl, n2, ...,
n9. No 9 g Ec kartas nemtiem natwuiliem skaitiem vismaz 5 pieder vienam
blokam un So skdil ciparu summas pasas iEcpkartas nemti natuali skaitli,
tapec viena noadm daks ar 5




7.5. Ne, nevar. Izdarot@gienus, uz ifeles uzraksto skaitu reizirsjums nemaias, bet
3dp:ide.
253 352

8.1. MekEjama summa ir
(X-1+x+2)(1-3x+x+3+2x-3)=(2x+0Q =2x+1.

8.2. To, ka var novilkt 8 nogriens, skat. 10.1m.
Ja novelk 9 nogrieis, tad ir nenovilkta viena mala (11imgz) vai viena
diagorile (12. Zm.). Abos gagumos redzams, ka veidojastrstri.

DAB

10. 2m. 11. Zim.

8.3. 1. atrisifjums izmanto identiti
(@-a-1) (&-a-1)=3a-a*-1
2. atrisirijums
d-atl=>4=-d+ra=>d+a-a=-d+d=>d+l=a+d=-d(a+tl) =aB =a

8.4. No doi seko, ka AM=BN. &pec AABN=ACAM (mIm), tatad IBAN=LACM,
no kurienes seko vajamais.
B

C
13. Zm.

8.5. a) nevar. Pimsim no pre&fa, ka tas ir izdats. Saskaitot visu rindu un
kolonnu summas, i@égim 1+2+...+10=55. Bet rezatam pabit para skaitlim, jo
katra ritina ieraksttais skaitlis “piedas” sumna 55 ki saskaimais divas reizes.
b) skat. 14.m.

0|0[0]|0O|0Of2
0|j0f(0]|0|2]|2
0|0[(0]|2|2]|2
0|0f(112|2]|2
011(2]2|2]|2
11212(2]|2]|2
14.zim.



9.1. Ja n - natdls skaitlis, tad 2n + (-n) + (-n) = 0, bet (B -n)*+(-n)*=6n>. Jan
klast pc patikas liels, 6hparsniedz 200020002000.

9.2. Centilaja rutina ieraksttais skaitlis ar saviem kaimiem viens pats veido 4
dazdas summas. Tas, ka vait ikai 4 dazdas summas, redzamsizjuma.

5(3]8
41711
61219

2. 2m.

9.3. Novelkam no centra O perpendikulu OT pret Malka AO=BO, tad saskga ar
Talesa teamu A T=B;T=x. Saskaa ar teoEmu par diametru, kas
perpendikudrs hordai, MT=NT=y. Hlak &irojam divus gagumus.

a) horda MN nekrusto diametru AB (81z).
Redzam, ka vai nu M =B;N = x-y (3% zim.), vai af A;M = B;N = x+y

(3°2zim))
B B
'\ '\
AM AN
a) b)
3. 2m.

b) horda MN krusto diametru AB (4ira.)

M
5 <N B,
. T
5 B A 0 B
A Ay
1 N

A

M
a) b)
4. Zim.
Tad vai nu AM = B;N = y-x (4% zim.), vai at A;M = ByN = y+x (4°zim.)
9.4. a) pieraram, der skait 1; 1; 1; 1; 2.
b) re, nevar. Pigemsim no pre&ja, ka skaili a<b<c<d<e apmierina uzdevuma
atb+c
+e
par 2c. Bpec tas \ertiba mazka par 1,5. T ka ta ir natugls skaitlis, tada ir 1.
Tatad

prasbas. Apskam ddu . Tas skaittajs mazks par 3c, bet sagis lielaks

a+b+c=d+e (1)



a+tb+d 2c+e C .
< =1+ < 2; ta ka tas \ertiba ir natuils

c+e c+e c+e
skaitlis, tad i ir 1. Tatad

Apskatm ddu

at+b+d=c+e (2)
Atpemot (2) no (1), iegstam ¢ - d = d - ¢, no kurienes c=d. igg pretruna.

9.5. a) B. ApzZzimesim rindipas resp. kolon#s ieraksito skaitu reizirajumus ar {, ry,
o oresp. ko ky, ..., k. Ja iKi=nk,=...=rk;,=-1, tad
(rﬂbﬂ.%)[(kl[ﬁzﬂ.%):-l.

Bet Sis reiziajums ir visu tabu ierakstto skaitu reizirajuma kvadats - pretruna.
b) ja. Skat., piem., 5im.; tukSajs ritinas ieraksits +1.

ENW,AOON®
I

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
S. Zm.
10.1. Apimgjam A=xyz=100x+10y+z, tad Bztx=100z+10t+x. legstam
vienadojumus
99 (x-z)+10(y-t)=297 Q)
X+y+t=23 (2)
leverojam, ka |y-tk 9, @apec |10 (y-t)k 90.
Ta ka 992=198 un 99=396, no (1) seko x-z=3; tad y-t=0 un y=t. No (2)
iegastam 2z+3+t=23 un t=20-2z.
Ta ka t ir cipars, tad 26; ta ka x=z+3 ir cipars, tads6. Tapec z=6, x=9, y=t=8
un A=986, B=689.
10.2. a) §, var. Skat., piem., 6in.

1216 (3

411115 41 72
10|5 5|10| ?
6. 2m. 7. 2m.

b) re, nevar. Pigemsim no preja, ka to izdevies izda@r Katram tabu
ieraksttam skaitlim ir vismaz divi kaimi. Ta ka 13; 11; 7 var atrasties blakus
tikai ar 1, tad So skdu tabuh nav. Ja tabdl batu 5, tad tas atrastosust ar
kaimipiem 1 un 10; bet tad skaitlim 10 aba&gmas blakus #@itinas vienlaitgi
aizpildit nevar, jo izmantojams tikai skaitlis 2 (skat.imh2. Tatad ar skaifa 5
tabuk nav, un i aizpildita ar skaiiem 1; 2; 3; 4; 6; 8; 9; 10; 12.

Tagad 9 var atrasties blakus tikai ar 1 un 3, 1iRai ar 1 un 2. legstam 8. .
atteloto ainu.



913
l|ly|z
10| 2

8. 2m.
Skaidrs, ka skdiem 6 un 12 jatrodas @itinas x un y. Abos gagumos ftina z
nevar ierakst ne 4, ne 8 - pretruna.

10.3. No BC=CD sekalCBD=0CDB=a. ABCD unAAFE ir ar atbilstoSi paralam
makm, tatad dzgi; tapec afi OFAE=[0FEA=0. No iek&jo Skérslepku ipagbam
[ODBE=O0BDA=a. Tapéc ABFD un AAFE ie vieradsanu, no kurienes seko
BE=AD.

Trapeces ABDE diagates ir vieradas, fitad & ir viemadsanu. Tapéc DE=AB.
Lidzgi pierada, ka AE=BC.

C
BWD
F
A 9. ZIM E

10.4. lewrosim, kacetrstira ABCD atérta lenka C lielums ir 360-3[45°=225".
Atrodam taigu BC un DC krustpunktus N un M atbilstoSi ar amalAD un AB.
Tad OMCB=0C-180=45’Tun ONCD=[C-180=45°. Tad noABMC un ACND
iekEjo lenku summam seko, ka DNIIAB, BNLIAD. Tapéec C ir AABD augstumu
krustpunkts. #Epéc, ja AC pagarinaitlz krustpunktam K ar BD, i@gtam, ka
AK[OBD (skat. 10. mm.).

B

B
M
Y
K * K
C
] 1
A N D A T+ N D

10. zim. 11. zim.

Pienmemsim, ka X, Y, Z, T ir attiagi AB, BC, CD un DA viduspunkti (skat.
11. Zm.).
No vidusiniju 1pa3bam seko, ka XY{AC|TZ un YZ|BD| XT, tapec XYZT ir
paralelogramsiatka ACCBD, tad tas ir taisnatis.
PieaZme patiesba var pieadit pat vaigk - ka XYZT ir kvadats.
10.5. Apamesim iz\eletos skailus ar %, X, ..., %o, bet neizelétos - ar vy, o, ..., Yio.
levérosim, ka 1+2+...+20 = (20+I0 = 210 = 2105, fpec



Ki+...+kio= y1+yo+...+¥i0.

Saskaa ar “nosagumu par 21” skalt 21-x;, 21-%, ..., 21-%¢ ir tie paSi skait
Y1, Yo, ..., Mo, Varhit cita kartiba.

Tapec afl 21-y;, 21-y, ..., 21-yoir tie pasi skait x1, Xy, ..., %o, tikai varhit cita
kartiba.

Tapec X12+...+ X]_oz: (21-)&_)2'*' +(21-Mo)2:

= 1022 221y1+... +y10) + (+...+ Vo) =

= 1021%- 2210050+ (y1°+...+ o)) = Yi2+...+ We

Tapec izveleto skaitu kvadatu summa ir% (1%+2%+...420F) = 1435.

Norades \&rt éSanai

9.2. Par piereru, kacetras dazdas summas varib- 6 punkti. Par piedijumu,
ka to ir vismazetras - 4 punkti.

9.3. Ja agilkots tikai viens no iegpmiem hordas svokliem, anonem 2 punkiti.
Ja nav apskdt varianti atkaiba no &, kurS hordas gals ir M un kurs - Npppem
vel 1 punkts.

9.4. Par katru da - 5 punkti.

9.5. Par katru da - 5 punkti.

10.1. Pareiza atbilde aganpaudi ir 5 punktus arta; pamatojums, ka citu atbilzu
nav - aipat.

10.2. Par katru da - 5 punkti.

10.4. Par kduipasucetrstiru aptikoSanu (piem., kur BC=CDjdz 2 punktiem.

10.5. Par konkitu skaitu sistmu atraSanu un agkinu (nav pieidijuma
vispariga gadjuma) - lidz 2 punktiem.

11.1. Par atbildi vien - 2 punkti. Ja visfga risinajuma nav farbaudes,gnopem
1 punkts.

11.3. Par kdaipaSa gaguma apiikoSanu (piereram, ABCD - trapece)idiz 2
punktiem.

11.4. Par a) - 2 punkti, par b) - 3 punkti, par 5)punkti.

11.5. Par piegru ar 2n-1 centriem - 4 punkti, par gidfjumu, ka 2n centru
nevar - 6 punkti.

12.1. Par katru da 5 punkti.

12.3. Par atbildi vien (pat bez jetnia pamatojuma) - 4 punkti.

12.4. Par katru da - 5 punkti.

Olimpiades protokolus ar visu dbhieku saemtajiem ¥@rtgjumiem par katru
uzdevumu un ziam par pieRirtajiem apbalvojumiemildzam no8tit uz adresi

A.Liepas NMS. ROL.

Fizikas un matentikas fakultite

Latvijas Universiite

Raina buharis 19

LV-1586

vai aff olimpiades 3. KErtas laikhi nodot A.Andznam.

Labu veiksmi jums unisu skoéniem!



